

Ищите борть!

вторник четверг

www.lgazeta.ru

Дорога нормальная,  
фонари не наши!

Стр. 3

# Любимая ГАЗЕТА

№82 (3073) • 31 ОКТЯБРЯ 2023 г.

КУЗНЕЦК



Стр. 4

## БЕЗ СВЕТА ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ

Недавний воскресный вечер сотни, если не тысячи, кузнецких семей провели при свечах. На длительное время (до трёх часов) были обесточены районы Бутурлинка, Песчанка, «залиния».

На оперативном совещании, прошедшем в администрации Кузнецка, 30-го октября представитель ООО «Горэлектросеть» назвал причины отключения: на улице Крупской вышел из строя трансформатор – произошло возгорание; Песчанка и Бутурлинка остались без света из-за того, что на провода упала ветка. Устранять аварии пришлось в двух местах одновременно, поэтому и получилось долго.

Глава города Сергей Златогорский заметил: «Ситуация нас взбудорила. Вечер, воскресенье, люди к рабочей неделе готовятся, а тут на 3 часа свет отключаем. Ещё и тепловые котлы у людей на электричестве «завязаны». В связи с этим обращаю внимание горэлектросети и всех сетевых организаций на отработку механизма более оперативной ликвидации аварийных ситуаций в части усиления аварийных бригад, чтобы иметь возможность реагировать двойным комплектом, если такое происходит».

Сам глава обратил внимание на частое отключение электроэнергии в Бутурлинке и Страковке. «Надо что-то предпринять, чтобы надёжнее запитать этот район», – высказал желание Сергей Златогорский.

## ГДЕ СДЕЛАТЬ ВХОД В ДЕТСКУЮ БОЛЬНИЦУ?

На оперативном совещании, состоявшемся в этот понедельник, была поднята тема доступности детской больницы. Кузнецчане жалуются, что на улице Пролетарской, где расположен вход в учреждение здравоохранения, не хватает мест для парковки автомобилей. И пешком с коляской передвигаться по этой улице затруднительно, потому что тротуары отсутствуют. Предложение, озвученное заместителем главы администрации Р. И. Шабакеевым: расчистить чапыжник на Пролетарской и обустроить дополнительную площадь, глава города отверг. Он отметил, что улица Рабочая в этом году была неплохо обустроена: и дорогу отремонтировали, и тротуары сделали, и остановочный павильон поставили. «Может быть, пока сюда (на Рабочую) вход в больницу перенести?» – предложил в свою очередь Сергей Златогорский руководству больницы, – мы не можем охватить необъятное. Придёт время – сделаем, а пока переговорите, чтобы ул. Рабочую активнее задействовали. Там сейчас культурно, красиво».

Екатерина НУШТАЕВА.

## В уездном городе К

Несмотря на расхожую просьбу предпринимателей «лишь бы не мешали», власти Кузнецка продолжают помогать местному бизнесу. Или, как чиновники это называют, – содействовать. О деятельности администрации Кузнецка по содействию развитию малого и среднего предпринимательства доложил глава города Сергей Златогорский на октябрьском заседании Собрании представителей г. Кузнецка.

### В плюсе или в минусе?

Администрации посодействовать есть кому: согласно данным Федеральной налоговой службы, по состоянию на 10 октября 2023 г. в Кузнецке зарегистрировано 482 юридических лица и 2378 индивидуальных предпринимателей, итого 2860 субъектов экономической деятельности. Много? Нет. Последние лет 10 проходила информация о 3500 – 3800 субъектах предпринимательства, работающих в Кузнецке. Получается, уменьшилось количество бизнесменов, несмотря на содействие администрации? Тоже нет. К юристам и ИП добавилась ещё одна категория: самозанятые – это тоже предприниматели, но «помельче», поэтому и налоги они платят поменьше, взносы в Пенсионный фонд не платят совсем. А зачем платить больше, если можно платить меньше? Индивидуальные предприниматели, «проходящие по параметрам» переформились в самозанятые. К ним добавились люди, впервые открывшие небольшое дело, в итоге сейчас в городе зарегистрировано 1244 плательщика налога на профессиональный доход (они же – самозанятые). Таким образом, можно говорить не об уменьшении, а об увеличении: 2860+1244 – это больше 4 тысяч! Значит, реально содействуют власти (разного уровня) развитию бизнеса!

Но, несмотря на помощь, ежегодно часть предпринимателей в Кузнецке сворачивают свою деятельность. О закрывшихся глава города Сергей Златогорский в своём докладе традиционно не сказал, а об открывшихся традиционно проинформировал: за 9 месяцев текущего года в городе зарегистрировано 328 новых субъектов бизнеса – 18 юридических лиц и 310 ИП.

### Кто владеет информацией, тот информирован

Как же помогает администрация Кузнецка новичкам и опытным бизнесменам? В первую очередь – информационно. С рассказа об информационной поддержке начал глава города:

«...размещение востребованных и интересных для предпринимателей

сведений осуществляет не только на официальном сайте администрации, но и в социальных сетях. Кроме того, чтобы повысить скорость доведения информации, созданы тематические чаты: «Общепит», «Салоны красоты», «Торговля», «Мебельный кластер», «Фитнес-центры», «НТО». В этих группах также обсуждаются интересные бизнес проблемы, направляется информация по новшествам в законодательстве и полезные ссылки».

Судя по тематике чатов, бизнес у нас не очень разноплановый, а Кузнецк напоминает уездный город N из романа «Двенадцать стульев». Помните? «В уездном городе N было так много парикмахерских заведений и бюро похоронных процессий, что казалось, жители города рождаются лишь затем, чтобы побриться, остричься, освежить голову вежеталем и сразу же умереть». Ну, кузнецчанин перед смертью ещё в магазин ходит, в ларёк заглянет, поест в кафе и позанимается фитнесом... Но не будем утрировать. В промежутках между «отовариванием», приёмом пищи и спортом большинство горожан работают. И работу большинству из них даёт бизнес, причём не только в торговле и сфере услуг. Было бы странно, если бы 40 тысяч человек (или сколько у нас в городе трудоспособных осталось?) по очереди друг друга кормили и стригли. Есть в Кузнецке производство! И о его развитии глава города тоже рассказал депутатам.

### Я б в рабочие пошёл

Развивается производство и другие сферы предпринимательства в Кузнецке не хаотично. У нас есть штаб! Штаб по развитию экономики и инвестиционного потенциала города Кузнецка. «В основу работы штаба положен реестр инвестиционных проектов, реализуемых на территории города Кузнецка (их сейчас около 40). Ход реализации каждого проекта подробно обсуждается, рассматриваются и, по возможности, оперативно решаются проблемные вопросы, возникающие у бизнеса», – сообщил глава и назвал промежуточные результаты. За 9 месяцев 2023 года было реализовано инвестпроектов на общую сумму 846,57 миллиона рублей, в том числе:

- в производстве – на сумму 699,47 миллиона рублей;
- в сфере потребительского рынка – на сумму 57,1 миллиона рублей;
- прочие – на сумму 216,1 миллиона рублей.



sar atov.bezformata.com

Продолжает повышать показатели города в плане реализации инвестпроектов ООО «Кузнецкий технопарк», где, помимо поролона, налажен выпуск матрасов, клея, независимых пружинных блоков, проволоки. Но и местные мебельщики, судя по докладу главы, на удобных креслах собственноручно производят не раскладываются. За первые три квартала 2023-го года капиталовложения мебельных предприятий составили почти 276 миллионов рублей.

Развитие предпринимательства ведёт к увеличению вакансий. По словам С. А. Златогорского, за 9 месяцев этого года в Кузнецке создано 893 рабочих места, из них 623 – в производстве.

Глава города напомнил, что еженедельно по пятницам он проводит личный приём предпринимателей, а администрация Кузнецка стремится максимально взаимодействовать со всем бизнес-сообществом. Ярким примером такого взаимодействия градоначальник назвал ежегодное проведение в Кузнецке цифрового мебельного форума. А благодаря взаимодействию местных и «заезжих» предпринимателей в городе реализуется проект по организации деятельности мебельного кластера.

Но вернёмся к взаимодействию чиновников и предпринимателей. Сергей Златогорский сообщил, что с начала 2023 года было заключено 11 протоколов о намерениях между администрацией города Кузнецка и субъектами бизнеса, «целью которых является объединение усилий для решения задач, обеспечивающих мобилизацию финансовых, кредитных, материальных и других видов ресурсов для реализации проектов».

Общий объём инвестиций, который собираются вложить 11 предпринимателей, имеющих намерения (9 из них – в сфере производства), – более 1 миллиарда рублей. «Все вышеизложенное свидетельствует о тесном взаимодействии администрации города Кузнецка с бизнес-сообществом», – подытожил Сергей Златогорский.

Екатерина НУШТАЕВА.

## Ещё одно «Движение вверх»



25-го октября в Кузнецке состоялись вторые осенние спортивные кадетские игры «Движение вверх». Инициатором и организатором их проведения является школа №4 имени Евгения Родионова. Воину, погибшему за веру и Отечество, и посвящены данные соревнования. Они приурочены к памятной дате: в 2009 году решением Законодательного собрания Пензенской области школе №4 было присвоено имя героя.

В торжественной церемонии открытия кадетских игр принял участие глава города Кузнецка Сергей Златогорский. Год назад на такой же церемонии он пожелал, чтобы количество команд, «двигающихся вверх», увеличивалось с каждым годом. И желание это сбылось. В этом году три команды вышли на построение, и к учащимся трёх школ – №4, №10 и №14 – были обращены слова главы города:

«Сегодня вы школьники, но, став взрослыми, вам будет передана эстафета заботы о нашей Родине, а при необходимости и её защиты. Желаю участникам соревнований проявить свои лучшие качества, быть достойными

подвига и славы наших героев, таких как Евгений Родионов».

Церемония открытия вторых кадетских игр проходила патриотично и трогательно. Вокальный ансамбль школы – хозяйки соревнований исполнил песню о подвиге Евгения Родионова, поющие ученицы начальных классов «запустили бумеранг добра», настроил всех участников на победу хор школы №4 спортивным гимном.

И за победу команды боролась всерьёз. В эстафете разница между победителем и призёрами составляла доли секунд. Во всех испытаниях и на всех этапах участники продемонстрировали хорошую военную и спортивную подготовку. Но наиболее подготовленными, как и год назад, оказались кадеты школы №4 им. Евгения Родионова. Победители снова получили переходящий кубок. Второе место по итогам соревнований заняли обучающиеся школы №10, на третьем месте – команда школы №14 им. 354-й стрелковой дивизии.

Екатерина РОМАНОВА.



## СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ

С января 2023 года ежемесячная выплата на первого ребенка до трёх лет включена в единое пособие. Если первенец появился в семье до этого года, родители могут получать выплату по ранее действовавшим условиям до достижения ребенком 3 лет. Если первый ребенок родился после 1 января 2023 года, то оформить можно только единое пособие.

Пособие назначается, если среднедушевой размер дохода семьи менее двукратной величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленного в регионе проживания (24 150 рублей в Пензенской области). Сведения о доходах учитываются за 12 месяцев, но отсчет этого периода начинается за 1 месяц до даты подачи заявления.

Размер выплаты равен региональному прожиточному минимуму на ребенка (в Пензенской области это 11 820 рублей). Выплачивается пособие в текущем месяце за предыдущий. Средства перечисляются за полный месяц, независимо от даты рождения или усыновления первого ребенка, с даты обращения за назначением выплаты.

Подать заявление на ежемесячную выплату в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка можно на портале госуслуг, в клиентской службе отделения Социального фонда России или в МФЦ. Заявление рассматривается до 10 рабочих дней. Первое перечисление средств происходит в течение 5 рабочих дней после принятия решения о назначении выплаты.

## Готовы к приёму детей-инвалидов!

В ГБУЗ «Пензенский дом ребенка» открыты группы временного пребывания детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

### Возвращаемся на круги своя

Помните, в Кузнецке существовало замечательное соц-учреждение – центр «Защита детства»? Одним из его направлений было развитие, воспитание, реабилитация детей-инвалидов в течение всего рабочего дня. Родители водили детей с ограниченными возможностями в этот центр как в садик: утром приводили, вечером забирали, сами же в это время могли трудиться, зарабатывать деньги, ведь «поднимать на ноги» ребёнка с особенностями и финансово сложно. Поэтому закрытие удобного и полезного во всех отношениях центра «Защита детства» в 2015-м году (из-за отсутствия медицинской лицензии и невозможности её получить социально-педагогическим родителем детей-инвалидов восприняли практически как трагедию. Образовательных, медицинских, социальных услуг их малышам совсем не лишили, но получить их стало возможно в разных местах. Что такое возить ребёнка-инвалида «туда-сюда», могут понять только родители детей-инвалидов.

В этом году нечто подобное центру «Защита детства» в Кузнецке появилось. Группы пребывания ребятшек, имеющих проблемы со здоровьем, а также оказавшихся в трудной жизненной ситуации, открылись в доме ребёнка, который находится в Кузнецке на улице Заводской, д. 303а. Государственное бюджетное учреждение здравоохранения (то есть лицензии на оказание медицинской помощи имеются) «Пензенский дом ребенка» в этом году отметило 100-летний юбилей. На праздновании юбилея заместитель министра труда, социальной защиты и демографии Пензенской области Алексей Юрьевич Мезенцев подтвердил переход с 2024 года дома ребенка из ведома министерства здравоохранения в ведомство министерства труда: все учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в России объединены в единое ведомство. При этом и медицинские кадры, и лицензии в кузнецком «Пензенском доме ребёнка» сохраняются.

### На день или на рабочую неделю

О новых формах работы ГБУЗ «Пензенский дом ребёнка» нашей газете рассказала главный врач данного учреждения О. Г. Карягина:

«Наличие на сегодняшний день достаточной материально-технической базы и многолетнего опыта работы с детьми-инвалидами, детьми с ограниченными возможностями позволило администрации дома ребёнка выбрать новые направления работы в новых условиях: переход на дневные формы работы; оказание ранней помощи.

В июне 2023 года министерством здравоохранения Пензенской области были внесены изменения в Устав ГБУЗ «Пензенский дом ребёнка» в части открытия групп временного пребывания детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Это группа ежедневного круглосуточного пребывания и группа пятидневного дневного пребывания. Они созданы для оказания поддержки и помощи семье в воспитании детей, оказания образовательных услуг, медицинских услуг и включает: комплекс социально-бытовых, социально-медицинских, социально-психологических, социально-педагогических, социально-правовых услуг, услуг в целях повышения коммуникативного потенциала.

В группы принимаются дети в возрасте от 0 до 4 лет, не имеющие медицинских противопоказаний в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации №216н от 29.04.2015 года.

Группа пятидневного дневного пребывания предусматривает пребывание детей в рабочие дни с 7.00 до 19.00. Вечером родители забирают детей домой.

Группа ежедневного круглосуточного пребывания предусматривает пребывание детей пять дней в неделю с 7.00 понедельника до 19.00 пятницы. В выходные и праздничные дни ребёнок находится в семье.

Общая продолжительность проживания в доме ребёнка составит 21 день с периодичностью 2 раза в год.

Оформление в пятидневные круглосуточные и дневные группы будет осуществляться органами опеки и попечительства. Все пособия и выплаты на детей в период пребывания в учреждении будут сохранены за родителями».

### В прочные стены и в надёжные руки

Ольга Геннадьевна Карягина обращает внимание на то, что дети в ГБУЗ «Пензенский дом ребёнка» будут получать профессиональную помощь в хороших условиях:

«За многие десятилетия накоплен богатый опыт работы по выхаживанию детей, – рассказывает главврач. – За

последние три года в учреждении был проведен капитальный ремонт системы отопления, ремонт путей эвакуации, поступили два новых автомобиля. За счет средств, поступивших на счет учреждения в рамках благотворительной помощи, проведён ремонт в 3-х группах с утеплением наружных стен, установлены 3 новые прогулочные веранды и детское оборудование на игровой площадке, для осуществления педагогической деятельности приобретено полифункциональное, интерактивное игровое и коррекционно-развивающее оборудование, зал ЛФК и физиотерапевтический кабинет были оснащены современным медицинским оборудованием. Вырос уровень профессиональной подготовки и квалификации педагогов, воспитателей и медицинских сестёр. По инициативе руководителей проекта «Профилактика детского сиروتства в возрасте от 0 до 4 лет» в настоящее время специалисты дома ребёнка проходят обучение по программе «Дети в семье». Специалисты «Марфо-Мариинского медицинского центра «Милосердие», посетившие весной 2023 года наше учреждение, рекомендовали организовать на базе дома ребёнка «Центр оказания ранней помощи детям с ограниченными возможностями», обещали помощь в подготовке кадров и кураторство со своей стороны.

В ГБУЗ «Пензенский дом ребёнка» созданы благоприятные условия для обеспечения охраны и укрепления здоровья детей, оказания медико-социальной помощи в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, психологической и педагогической реабилитации и социальной адаптации, способствующие умственному, эмоциональному и физическому развитию личности и направленные на поддержание и сохранение контактов с родителями, законными представителями и родственниками детей. Большое внимание уделяется обучению воспитанников, формированию культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания. Проводится широкий комплекс мероприятий социально-бытовой, социально-средовой, социокультурной реабилитации и эффективного общения. Педагогическим коллективом осуществляется познавательно-речевое воспитание, социально-личностное, художественно-эстетическое, духовно-нравственное, патристическое, трудовое воспитание. Условия пребывания детей-инвалидов в организации приближены к семейным формам.

Мы готовы к приёму детей уже сегодня!».

Подготовила Екатерина РОМАНОВА.

**ТУРГЕНЕВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ**

Детская библиотека города Кузнецка приглашает школьников и студентов принять участие в конкурсе чтецов «Живое слово классика», посвящённом 205-летию со дня рождения русского писателя И. С. Тургенева.

Конкурс проводится с 23 октября по 15 ноября с целью приобщения подрастающего поколения к литературному и художественному наследию И. С. Тургенева, популяризации русского литературного языка.

В конкурсе чтецов могут принять участие учащиеся общеобразовательных заведений 5–11 классов, учреждений дополнительного образования, учащиеся колледжей Кузнецка.

Участникам необходимо выбрать прозаический отрывок из творчества писателя для заучивания наизусть и подать заявку до 10 ноября (включительно).

Заявка принимается в распечатанном виде в детской библиотеке по адресу: ул. Октябрьская, д. 62а, МЭЦ «Юность», а также отправляется на электронную почту библиотеки: kuz.db@yandex.ru.

Исполнение прозы И. С. Тургенева состоится 15 ноября в детской библиотеке.

Победители определяются в трёх возрастных категориях: обучающиеся 5–6 классов, обучающиеся 7–8 классов, обучающиеся 9–11 классов, студенты.

Телефоны для справок: 8 (841-57) 3-51-69, 8 (937) 423-08-64.

Требования к конкурсным материалам, критерии оценки чтения можно узнать в положении о конкурсе, размещённом на сайте Кузнецкой ЦГБ им. А. Н. Радищева.

**По информации Кузнецкой ЦГБ им. А. Н. Радищева.**

**НОВОСТИ СПОРТА**

**БОРЬБА**

19–21 октября в г. Ярославле состоялся Всероссийский турнир по греко-римской борьбе памяти Владимира Лататуева. 400 спортсменов из 35 регионов России боролись за звание сильнейшего.

Кузнецкий богатырь Руслан Бибаров в этой борьбе победил. Он в очередной раз показал мастерский результат, завоевал золотую медаль в весовой категории до 130 кг и путёвку на чемпионат

России 2024 года.

Тренируют Руслана заслуженные тренеры России Владимир Измайлов и Павел Лопатинский.

Тренер ДЮСШ №2 им. А. Т. Абубекерова Николай Сафонов подготовил бронзового призёра Ильнура Ишкина (в/к 92 кг) среди юношей до 18 лет. На Всероссийских соревнованиях ФСОП «Россия» Ильнур провёл 5 поединков, из которых в 4-х оказался победителем и выполнил норматив кандидата в мастера.



**СПОРТИВНАЯ ГИМНАСТИКА**

В период с 13 по 15 октября 2023 года в гимнастическом зале ДЮСШ №1 им. А. М. Хромченко проходило межрегиональное первенство города Кузнецка по спортивной гимнастике среди девушек, посвящённое 70-летию основания ДЮСШ №1 им. А. М. Хромченко города Кузнецка. В соревнованиях приняло участие около 100 человек из таких городов, как: город Самара (3 команды), город Ульяновск (1 команда), город Оренбург, город Сызрань, город Тольятти, город Пенза и город Кузнецк. Девушки выступали по программе со 2 юношеского разряда по МС (мастера спорта).

Наш город представляли воспитанницы тренеров-преподавателей Маргариты Вячеславовны Пименовой, Натальи Валерьевны Бессоновой и Татьяны Петровны Кураковой.

По итогам соревнований по программе 3-го взрослого разряда победителями стали Анна Сидякина и Полина Герасимова. Элина Мурыкина заняла 1 место по программе 1-го взрослого разряда, столь же высокий результат у Валерии Коняхиной по программе КМС и у Ольги Кочетуровой, Анастасии Батулиной по программе МС.

Всего на пьедестал почёта поднялись 32 кузнецкие гимнастки, занявшие призовые места.

**Сергей КУЗНЕЦОВ.**

**Ищите борть!**



В детстве я узнал вкус дикого мёда. Он немного горчил, но горечь не казалась неприятной. Помню какую-то особенную сильную приторную сладость, трудно с чем сравнимый аромат и цвет, напоминающий «густо-коричневых» «базарных» петушков на палочке. Мой дед, лесник, охотник, пасечник, на тот раз позаимствовал мёд из обнаруженной им борти – гнезда диких пчёл.

**Бред – не бред**

А теперь про другого деда, из классики: В. Бианки. «Клуб колумбов»:

– Это девяностолетний дедушка Бредов, – объяснил Таль-Тин, – или, как его тут зовут, дед Бред. Раньше был лесником, теперь совсем оголох и еле ноги передвигает. Вот и выдумал себе работу: целыми днями бродит по лесу, бортничает, то есть ищет диких пчёл – старинное занятие новгородцев...

Дед Бред – лицо реальное. Он жил в одной из деревень Новгородчины, куда неоднократно выезжал с ребятами из созданного им в Ленинграде «Клуба колумбов» Виталий Валентинович Бианки (Таль-Тин в повести).

Значит, в 1950-х годах тёмная лесная (среднерусская) пчела *Apis mellifera mellifera* в диком виде обитала на Русском Севере.

**Насекомые – «дичь» и память в топонимике**

Самая высокая «плотность населения» тёмной лесной пчелы, конечно же, в Республике Башкортостан. Но отмечают колонии *Apis mellifera mellifera* также в Пермском крае, в Татарстане, Удмуртии, Кировской области...

А в Пензенщине?

Я уже писал о «медовых реках» пензенской земли (несколько небольших речек и ручьёв с названием Медаевка, Медоевка, Метлей, Медведка, Метяур восходят названием к мордовским словам «медь», «мядь», «мьзь» – «мёд»). В Кузнецком районе и смежных территориях, например, известны четыре Медаевки и два Метлея. Это запечатлённая в топонимике память о масштабных промыслах дикого мёда на Верхней Суре и Кададе (в документе XVII века «Книга Большому чертежу» упоминается Кудадейский мордовский бортный ухой).

**Может, повезёт...**

Всем моим друзьям, выходящим в маршруты (когда я не могу к ним присоединиться), наказываю: «Ищите борть! Увидите дерево-великан, исследуйте его на предмет наличия дупла и, следовательно, возможного гнезда диких пчёл». Может, повезёт...

Недавно повезло мне! Вначале я нашёл бортника!

И не в Башкирии, а у нас, в сурском крае, на кузнецкой земле. («Бортника», впрочем, нужно писать в кавычках, так как сугубо соответствующим промыслом этот человек пока не занимается).

С ним я беседовал около года назад. Он житель села Чибирлей Алексей Баранёнков. Бывший лесник, а ныне пасечник. Я, естественно, задавал знатоку леса и пчеловодства наводящий вопрос: а не случилось ли ему встречать в лесах борть? Не рой улетевших домашних пчёл, а именно борть – дупло с пчёлами и, конечно же, с мёдом?

– Встречал, и не раз! – говорит Алексей. – И с пчёлами, и с мёдом! Только мёда мало, его муравьи подъедают и куницы...

Я решил не торопиться с публикацией этих «сенсационных» сведений в печати до тех пор, пока сам не встречу «дерево, которое гудит, а значит, там пчёлы, а пчёлы – это мёд».

И встретил!

**Промысел-то небезопасный!**

Дупло в старой, иссыхающей, но ещё живой липе было несколько лет «небортовым» (об этом я тоже писал). Может, и обитала в нём

какая птица или куница, но не пчёлы.

И вот я в очередной раз направился в свой заветный лесной угол к старой липе проверить дупло на наличие пчёл. Проверил своим привычным способом: отыскал в лесном хламе-ломе порядочный дыр и вдарил им хорошенько по дереву.

И дерево загудело! Если бы только загудело!

С десяток коричневых полосатых насекомых выметнулись из «летка» и набросились на меня. Благо я, едва заслышав гуд, поспешил удалиться от борти на приличное расстояние. Но две пчёлки успели наказать меня.

Это был мне урок: не стоит ворошить гнездо потенциально опасных насекомых, не облачившись в подобие костюма пчеловода. Дымарь в таких случаях тоже не будет лишним.

Зато я нашёл борть! Это пчёлы (не осы, не шершни)! Теперь сомнений нет. И они способны существовать в условиях верхнесурского климата. Пусть это возьмут на заметку пензенские естествоиспытатели (поисками тёмной лесной пчелы в пределах Пензенщины занимается известный энтомолог Олег Полумордвинов).

**Алексей КУПРИЯНОВ.**

**БЛАНКИ**

- Меню-требование – 4,19 руб.
  - Расходный кассовый ордер – 1,16 руб.
  - Приходный кассовый ордер – 1,16 руб.
  - Путевой лист грузового а/м – 1,55 руб.
  - Путевой лист л/а ИП – 1,55 руб.
  - Товарный чек – 1,16 руб.
  - Пустографка – 250 руб.
  - Накладная – 1,16 руб.
- Т. 7-63-00**  
**ул. Полевая, 2а**  
(район школы №10)

# Дорога нормальная, фонари не наши!

## На претензии жителей с. Бестянка ответили главы



Фото 1



Фото 3

Уважаемые читатели, любите ли вы страшные истории? А долгие? А страшно долгие истории нравятся вам? Очень долго длится, не сказать, что страшная, но пугающая история с ремонтом дороги в с. Бестянка Кузнецкого района. Началась она в 2020 году. В 2023-м, по мнению местных жителей, всё ещё продолжается, а по мнению чиновников... уже закончилась... даже увенчалось «хэппи эндом».

### В эксплуатационном состоянии...

Рассудить, кто прав, бестянцы предложили журналистам «ЛГ» – мы уже писали об этом «ремонте века» два года назад. В сентябре 2023-го нам предложили приехать и своими глазами увидеть, что изменилось с той поры, когда были сделаны фотографии №1 и №2. Мы приехали, увидели. Большой разницы между «было» и «стало» не заметили: «...тот же просевший асфальт, те же дыры между бетонными плитами – они расширяются. Ни разметки, ни пешеходных дорожек...» («ЛГ»

№70 от 19.09.2023 г.).

И решили мы направить запрос главе Кузнецкого района Валерию Костину, чтобы не думать о том, что власть ни народ, ни СМИ не слышит. Спрашивал редактор «ЛГ» В. В. Костина о следующем:

«В ноябре 2021-го года редакция «Любимой газеты» направляла Вам запрос с просьбой прокомментировать ситуацию с ремонтом автомобильной дороги по ул. Центральной с. Бестянка. В ответе от 03.12.2021-го вы сообщили: «В результате эксплуатации дорожного полотна в с. Бестянка по ул. Центральной весной 2021 года было обнаружено проседание грунта дорожного полотна. Администрацией Тарлаковского сельского поселения были направлены претензии подрядной организации (согласно гарантийному обязательству в рамках муниципального контракта) на выполнение восстановительных работ. <...> В настоящее время администрацией Тарлаковского сельского поселения Кузнецкого района проводится работа по подготовке искового заявления в Арбитражный суд Пензенской области об обязанности подряд-

чика выполнить гарантийные обязательства в рамках муниципального контракта».

Прошу сообщить:

– подала ли администрация Тарлаковского сельсовета исковое заявление?

– вынес ли Арбитражный суд Пензенской области решение об обязанности подрядчика выполнить гарантийные обязательства?

– выполнил ли подрядчик гарантийные обязательства?

– считаете ли Вы, что в настоящее время дорога (тот её участок, который был отремонтирован в 2020-м году) по ул. Центральной с. Бестянка находится в надлежащем состоянии?».

Ответ, как обычно, мы ждали долго. Видимо, не любят работники районной администрации пользоваться электронной почтой, пришлось обращаться повторно – через Почту России. Кроме того, главе Кузнецкого района потребовалось время, чтобы перенаправить наш запрос главе Тарлаковского сельсовета, получить от него информацию и представить её нам.

Читаем вместе ответ В. В. Буланова (орфография и пунктуация сохранены):

«В 2020 году администрацией Тарлаковского сельсовета Кузнецкого района был заключен муниципальный контракт №0155300021920000105 от 16.10.2020 года на проведение работ «по ремонту автомобильной дороги общего пользования местного значения по ул. Центральной с. Бестянка Кузнецкого района Пензенской области» с ИП Василенко М. Г. Работы по муниципальному контракту были выполнены согласно проектно-сметной документации. В результате эксплуатации дорожного полотна в с. Бестянка по ул. Центральной, 54 весной 2021 года было обнаружено проседание грунта дорожного полотна. Администрацией Тарлаковского сельсовета были направлены претензии подрядной организации (согласно гарантийному обязательству в рамках муниципального контракта) на выполнение восстановительных работ.

Исковое заявление в Арбитражный суд Пензенской области об обязанности подрядчика выполнить гарантийные обязательства в рамках муниципального контракта администрацией Тарлаковского сельсовета Кузнецкого района отозвано, т. к. подрядчиком были проведены восстановительные работы. В настоящее время дорога по ул. Центральной в с. Бестянка находится в удовлетворительном эксплуатационном состоянии».

Когда подрядчик произвёл восстановительные работы, глава Тарлаковского сельсовета, к сожалению, нам не сообщил, а жители Бестянки, к их

огромному сожалению, проведение работ не заметили. Но обвинять волжи В. В. Буланова мы не будем. В конце концов, он не написал, что дорога хорошая, качественная (хотя после недавно проведённого ремонта это было бы логично). Глава сообщил, что дорога в эксплуатационном состоянии. А эксплуатировать, знаете ли, можно и «дырявую» дорогу, и ухабистую, и вообще лишённую асфальта, и испещрённую ямами... да любую можно, если осторожно. Так что нам, чтобы оценить восстановительные работы, остаётся только сравнить «до» (фотографии №№ 1, 2, сделанные в 2021 году) и «после» (фотогра-

«...Работа уличного освещения с. Бестянка контролируется администрацией Тарлаковского сельсовета. Замена вышедших из строя ламп в светильниках уличного освещения производится администрацией Тарлаковского сельсовета по мере поступления заявок от населения. Срок ожидания замены не превышает 10 календарных дней.

Администрацией Тарлаковского сельсовета направлена заявка в Министерство ЖКХ и ГЭН на участие в 2024 году в подпрограмме «Модернизация уличного освещения» программы «Обеспечение жильём и коммунальными услугами населения Пензенской об-



Фото 2



Фото 4

фии №№ 3, 4, сделанные в сентябре 2023-го).

### И с освещением, прекрасные бестянцы, всё хорошо... почти всё хорошо!

Второй наш вопрос главе Кузнецкого района (а в итоге оказалось – главе Тарлаковского сельсовета) был об уличном освещении в с. Бестянка. Жители им не удовлетворены, но, как выяснилось, они слишком придиричивы. Однако, выслушав недовольных, редактор «ЛГ» попросила Валерию Костина:

«Прошу сообщить, сколько деревянных покосившихся световых опор с декабря 2021-го года по сегодняшний день было заменено в селе Бестянка. А также прошу разъяснить, кем контролируется работа уличного освещения в с. Бестянка и какие меры принимаются по восстановлению этой работы. Последний вопрос связан с тем, что на улицах Молодёжной и Солнечной с. Бестянка (на участке от пешеходного перехода до школы) новые светодиодные фонари не горят длительное время.

Начало ответа В. В. Буланова было чётким, лаконичным и очень кратким: «В 2022 г. заменена световая опора в с. Бестянка возле д. по ул. Овражная».

Одна опора за почти два года... Не густо. Но и не мрачно, потому что (читаем далее)

ласти» (замена 10 светильников уличного освещения)».

То есть всё и так неплохо, а будет ещё лучше... на 10 светильников. Лишь бы они, новые, горели. А то в Бестянке в всякое бывает. И глава Тарлаковского сельсовета это признаёт:

«Промежуток дороги, находящийся от пешеходного перехода до школы, находится на балансе ГКУ «Управление строительства и дорожного хозяйства Пензенской области». На данном участке в 2021 году установлены опоры и светильники с подводкой к ним проводов электропитания, также на одной из опор установлен щит учёта, но до сих пор фонари не работают. Администрацией Тарлаковского сельсовета Кузнецкого района направлялись письма в ГКУ «Управление строительства и дорожного хозяйства Пензенской области» с просьбой подключить освещение на данном участке».

И?!? Что ответили на письма? Отказали? Пообещали подключить? В какие сроки?

Почему-то недоговорил главное глава администрации Тарлаковского сельсовета. А кому же, как не ему и «отцу» Кузнецкого района, разумеется, волноваться за безопасность детей с. Бестянка, которые ходят в школу по тёмной улице, вдоль которой стоят новейшие негорящие фонари?

Екатерина НУШТАЕВА.



Так выглядит обочина дороги, находящейся в эксплуатационном состоянии

<b>Любимая</b> ГАЗЕТА	Главный редактор <b>Е. Н. НУШТАЕВА</b>
	Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru
Учредитель, издатель: автономная некоммерческая организация «Любимая газета».	Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.
	<b>12+</b>

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета», 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон / факс: 7-63-00. Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №168. Тираж 15500 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенском межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

**23000**  
экз. общий тираж